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 ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ 
ΠΡΑΚΤΙΚΟ Νο 200 

ΤΑΚΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
 

Στην Αθήνα, σήμερα την 23η Φεβρουαρίου 2021, ημέρα της εβδομάδας Τρίτη και ώρα 
16:00 συνήλθαν σε Τακτική Συνεδρίαση με τηλεδιάσκεψη τα μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου, περιόδου 2019-2021, του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ 
(ΣΕΦ), κατόπιν της από 2.2.2021 πρόσκλησης του Προέδρου του Διοικητικού 
Συμβουλίου κ. Καπέλλου Σωτήρη, προκειμένου να συζητήσουν και να λάβουν αποφάσεις 
στα θέματα της ημερήσιας διάταξης: 
 
Θέμα 1: Έγκριση των Πρακτικών της προηγούμενης συνεδρίασης 
Θέμα 2: Ενημέρωση επί των εξελίξεων για θέματα της αγοράς 
Θέμα 3: Ενημέρωση συναντήσεων – εισήγηση από όσους συμμετείχαν σε συναντήσεις από 
το προηγούμενο ΔΣ μέχρι σήμερα 
Θέμα 4: Εισερχόμενη αλληλογραφία 
Θέμα 5: Ταμειακή ενημέρωση - εισήγηση Μ. Σούρσος 
Θέμα 6: Προετοιμασία έκτακτης ΓΣ Συνδέσμου για παράταση θητείας ΔΣ - εισήγηση Σ. Καπέλλος 
Θέμα 7: Προσδιορισμός τόπου και χρόνου της επόμενης συνεδρίασης του Δ.Σ. 
 
ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ  
 
1.  Σωτήρης Καπέλλος, Πρόεδρος 

2.  Αθανάσιος Σακκάς, Αντιπρόεδρος  

3.  Δημήτριος Βαρβιτσιώτης, Γραμματέας  

4.  Εμμανουήλ Σούρσος, Ταμίας  

5.  Δημήτριος Βαρλάμης, μέλος  

6.  Χρήστος Φίλανδρος, μέλος  

7.  Σούρσου Παναγιώτα, μέλος  
 
Στο ΔΣ παρευρέθηκε ο Σύμβουλος του ΣΕΦ κ. Στέλιος Ψωμάς, ο νομικός Σύμβουλος κ. 
Νάσος Ταβουλάρης και τα μέλη κ. Σ. Ξάνθης, Α. Ζαχαρίου, Μ. Σιγάλας, Ν. Κιτσαντας, 
Γ. Ρούλιας, Κ. Καρυώτης, Π. Σαρρής, Φ. Βαλαβάνης, Β. Βλάχος, Κ. Φαϊτατζόγλου, Μ. 
Κλάδης, Β. Λιάσκας. 
 
Ο Πρόεδρος, αφού διαπίστωσε την απαρτία δεδομένου ότι συμμετέχουν όλα τα μέλη του 
ΔΣ, συνεπώς το ΔΣ βρίσκεται σε απαρτία, κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης με κατά 
σειρά συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης. 
 
Θέμα 1: Έγκριση των Πρακτικών της προηγούμενης συνεδρίασης 
 
Παραδόθηκε το Πρακτικό της συνεδρίασης στα μέλη, το οποίο είχε ήδη σταλεί με 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, για έλεγχο και υπογραφή τους. 
Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει ομόφωνα, και εγκρίνει το πρακτικό της 
προηγούμενης συνεδρίασης ως υποβλήθηκε. 
 
Θέμα 2: Ενημέρωση επί των εξελίξεων για θέματα της αγοράς 
 
Ο κ. Ψωμάς ενημέρωσε για τις εξελίξεις στην αγορά και συγκεκριμένα: 
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- Για το χρονοδιάγραμμα ενεργειών του ΥΠΕΝ. Συγκεκριμένα, την περίοδο Μαρτίου-
Ιουνίου, πρόκειται να υπογραφεί σειρά υπουργικών αποφάσεων και να κατατεθούν 
νομοσχέδια που θα καλύπτουν μια ευρεία γκάμα θεμάτων που αφορούν τον κλάδο. Αυτά 
περιλαμβάνουν ρυθμίσεις για τα μικρής κλίμακας συστήμτα, την περαιτέρω απλοποίηση 
των διαδικασιών, την αποθήκευση ενέργειας, κ.λπ. 
- Για την πρόθεση του ΥΠΕΝ να δοθεί εξάμηνη παράταση ισχύος των τρεχουσών 
ταριφών. 
- Για το θέμα της ανακύκλωσης φωτοβολταϊκών. Επί του παρόντος, το ΥΠΕΝ έχει 
ζητήσει από την εταιρία Φωτοκύκλωση να επανέλθει με νέο επιχειρηματικό σχέδιο που 
θα περιλαμβάνει πιο εύλογες και ρεαλιστικές χρεώσεις. Τονίστηκε ότι δυστυχώς υπάρχει 
εσωτερική κρίση στον ΕΟΑΝ ο οποίος υπολειτουργεί. Ακολούθησε εκτενής συζήτηση 
για το πώς θα πρέπει να χειριστεί ο Σύνδεσμος το θέμα σε σχέση με τις διάφορες εταιρίες 
που έχουν καταθέσει φακέλους στον ΕΟΑΝ για να αναλάβουν ως πιστοποιημένα 
συστήματα την ανακύκλωση και υπήρξε ομοφωνία στο ότι ο Σύνδεσμος θα επιθυμούσε 
τη δραστηριοποίηση πολλών συστημάτων προκειμένου να υπάρξει ανταγωνισμός και 
μείωση των χρεώσεων. 
 
Από την εταιρία ΚΛΑΔΗΣ Ενεργειακή ετέθη θέμα καταχρηστικής συμπεριφοράς της 
ΔΕΗ σε ότι αφορά το net-metering (με αποτέλεσμα να αποθαρρύνονται πολλοί εμπορικοί 
καταναλωτές) και αποφασίστηκε να σταλεί επιστολή προς τον Πρόεδρο της ΔΕΗ 
ζητώντας αλλαγή της πολιτικής της εταιρίας. 
 
Για το θέμα του net-metering, οι εταιρίες Aleo, SENERS και Photovoltaic θα στείλουν 
προτάσεις προς τον ΣΕΦ για να αναπτυχθεί περαιτέρω το κομμάτι αυτό της αγοράς. 
 
Ο Γραμματέας κ Βαρβιτσιώτης ενημέρωσε το ΔΣ ότι υπάρχει σοβαρό πρόβλημα με την 
μη αποδοχή από τα κατά τόπους Δασαρχεία σχετικά με την Απόφαση του ΣτΕ για 
δυνατότητα εγκατάστασης όλων των ΑΠΕ. Το θέμα της εγκατάστασης σταθμών 
ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ σε εκτάσεις που έχουν κηρυχθεί αναδασωτέες, έχει 
απασχολήσει συχνά τις αρμόδιες αδειοδοτικές αρχές αλλά και τα ανώτατα δικαστήρια της 
χώρας. Το πρόβλημα έχει επιδεινωθεί τελευταία μετά τη δημοσίευση των δασικών 
χαρτών διότι κατά τόπους Δασαρχεία αρνούνται τη δυνατότητα εγκατάστασης ΑΠΕ, 
ειδικά των φωτοβολταϊκών, όχι μόνο σε κηρυχθείσες  αναδασωτέες εκτάσεις, αλλά 
ακόμη και σε εκτάσεις με χαρακτηρισμό τους δασικούς χάρτες ως ΔΑ (δηλαδή δασικού 
χαρακτήρα [Δ] το 1945 – όπως έχει εκτιμηθεί από τους συντάξαντες τους δασικούς 
χάρτες και Άλλης μορφής [Α] μη υπαγόμενες στη Δασική νομοθεσία). Ορισμένα 
Δασαρχεία δεν συναινούν στην τοποθέτηση ΑΠΕ (Φωτοβολταϊκών εν προκειμένω) 
επικαλούμενα ότι οι εκτάσεις αυτές θα μπορούσαν να θεωρηθούν ότι είναι εκχερσωμένες 
χωρίς άδεια και συνεπώς πληρούν τις προϋποθέσεις κήρυξης ως αναδασωτέες χωρίς 
ακόμη να έχουν κηρυχθεί αναδασωτέες. Εν τούτοις τα ίδια Δασαρχεία δεν προχωρούν τις 
διαδικασίες ορισμού των εκτάσεων αυτών ως αναδασωτέες αλλά αφήνουν το θέμα σε 
εκκρεμότητα, δημιουργώντας θέματα στην υλοποίηση αδειοδοτημένων για τις 
συγκεκριμένες εκτάσεις έργων ΑΠΕ. 
Επειδή: 

 η πιο πρόσφατη νομολογία (του Ε' τμήματος του ΣτΕ υπ. αριθ. 2579/2018), 
ξεκαθαρίζει πως θεωρούνται ως νόμιμες οι επεμβάσεις σε δασική ή αναδασωτέα 
έκταση για τη διασφάλιση της επάρκειας του ενεργειακού εφοδιασμού της χώρας 
και κυρίως την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών και συνεπώς επιτρέπεται η 
εγκατάσταση σταθμών ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ σε αναδασωτέες εκτάσεις 
μετά από σχετική έγκριση επέμβασης (Διατακτικό Απόφασης του ΣτΕ υπ. αριθ. 
2579/2018).  
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 Επισημαίνεται ότι η έγκριση επέμβασης δεν συνεπάγεται μεταβολή του νομικού 
χαρακτήρα της αναδασωτέας έκτασης, αλλά μόνο προσωρινή δυνατότητα 
επέμβασης για την άσκηση συγκεκριμένης δραστηριότητας (Απόφαση του ΣτΕ 
υπ. αριθ. 2579/2018),   

 Επιφέρει την υποχρέωση στον παραγωγό να προβεί σε αποκατάστασης του 
δασικού χαρακτήρα της έκτασης μετά την παύση λειτουργίας της δραστηριότητας 
(Με βάση την απόφαση του ΣτΕ),  

 Διατηρείται ο προστατευτικός χαρακτήρα της αναδάσωσης (Σύμφωνα με το ΣτΕ) 
Η υπ. αριθ. 2579/2018 νομολογία του Ε' τμήματος του ΣτΕ αποτελεί εφαρμοστέα άμεσα 
νομολογία και επιβάλλεται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΕΝ να ενημερωθούν 
ΆΜΕΣΑ οι αρμόδιες Δασικές Αρχές και οι Συναρμόδιες για το θέμα Υπηρεσίες, για την 
εν λόγω απόφαση και την υποχρέωση εφαρμογή της στο σύνολο των ΑΠΕ όπως και έχει 
αποφασιστεί από το ΣτΕ. 
Το ΔΣ του ΣΕΦ ομόφωνα αποφάσισε να αποσταλεί επιστολή στην αρμόδια Γενική 
Διεύθυνση του ΥΠΕΝ το παραπάνω με το αίτημα να υπάρξει ενημέρωση όλων των 
Υπηρεσιών άμεσα και να σταματήσουν οι διαφορετικές προσεγγίσεις κατά περιοχή.  
 
Το μέλος Π. Σαρρής έθεσε θέμα για την απόφαση του προηγούμενου ΔΣ να υπάρχει 
κατοχύρωση θέσης εγκατάστασης κατά την υποβολή αίτησης προς τη ΡΑΕ, θεωρώντας 
ότι κάτι τέτοιο ενέχει στην πράξη κινδύνους καθυστερήσεων. Ακολούθησε εκτενής 
συζήτηση η οποία εστίασε στο ότι η χρήση οικονομικών εργαλείων (π.χ. εγγυητική 
επιστολή) θα ήταν ίσως προτιμότερο εργαλείο αποφυγής ευκαιριακών επενδυτών. Τελικά 
δεν υπήρξε κάποια απόφαση τροποποίησης της θέσης του ΣΕΦ για το θέμα. Τα όργανα 
του ΣΕΦ θα παρακολουθούν τις εξελίξεις και αν χρειαστεί θα παρέμβουμε εκ νέου. 
 
 
Θέμα 3: Ενημέρωση συναντήσεων – εισήγηση από όσους συμμετείχαν σε 
συναντήσεις από το προηγούμενο ΔΣ μέχρι σήμερα 
 
Τίποτα αξιολόγο. 
 
Θέμα 4: Εισερχόμενη αλληλογραφία 
 
Αποφασίστηκε ομόφωνα να υπάρξει υποστήριξη του Συνδέσμου στην πρωτοβουλία του 
μέλους Μ. Σιγάλα (κατόπιν αιτήματός του) για την προώθηση, μέσω υποστηρικτικής 
επιστολής, της μελέτης διδακτορικού με αντικείμενο τα agrivoltaics. 
 
Θέμα 5: Ταμειακή Ενημέρωση –εισήγηση από κ. Μανώλη Σούρσο Ταμία ΣΕΦ 
 
Το ταμείο του ΣΕΦ είναι: 

 Καταθέσεις στην Πειραιώς 24.02.2021 ποσό 55.544,98 €.  
 Καταθέσεις στην Alpha Bank 24.02.2021 ποσό 71.028,40 € 
 Καταθέσεις στην Εθνική 24.02.2021 ποσό ~1.080 €  
 Μικρό ταμείο 400,22 €. 

Ήτοι, σύνολο ταμείου ΣΕΦ: 128.053,6  €.  
 

συμπεριλαμβάνονται 11.227 € (Alpha Bank) που κατατέθηκαν από το Πρόγραμμα GSS-
VET στο οποίο συμμετείχε ο Σύνδεσμος. 
 
Θέμα 6: Προετοιμασία έκτακτης ΓΣ Συνδέσμου για παράταση θητείας ΔΣ - 

εισήγηση Σ. Καπέλλος 
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Δεδομένης της επιβολής περιοριστικών μέτρων λόγω της πανδημίας, δεν είναι εφικτή η 
πραγματοποίηση δια ζώσης της Τακτικής Γ.Σ. του Συνδέσμου έως τα τέλη Μαρτίου 
προκειμένου να εκλεγεί, μεταξύ άλλων, νέο Δ.Σ. Την ίδια στιγμή όμως, λήγει η 
νομιμοποίηση των εκπροσώπων του Συνδέσμου προς τις Τράπεζες και υπάρχει ο 
κίνδυνος να μην έχει ο Σύνδεσμος πρόσβαση στις καταθέσεις του και να μη μπορεί να 
ικανοποιήσει τις υποχρεώσεις του. 

Για το θέμα αυτό ζητήθηκε η γνώμη του νομικού συμβούλου κ. Ταβουλάρη, ο οποίος, 
εισηγήθηκε πως θα μπορούσε να συγκληθεί άμεσα μία Έκτακτη Γ.Σ. (με τηλεδιάσκεψη), 
η οποία θα αποφασίσει την παράταση της θητείας του υφιστάμενου Δ.Σ. το αργότερο 
μέχρι τα τέλη Ιουνίου 2021 και εν τω μεταξύ, εφόσον το επιτρέψουν οι συνθήκες, να 
πραγματοποιηθεί η Τακτική Γ.Σ. και οι αρχαιρεσίες εκλογής νέου Δ.Σ. Πιθανολόγησε, 
μάλιστα και την αποδοχή της λύσης αυτής από την Νομική Υπηρεσία της Τράπεζας 
Πειραιώς, βασιζόμενος σε άτυπες διερευνητικές του επαφές με αυτήν.  

Το Δ.Σ. αποφάσισε ομόφωνα να δεχθεί αυτή την πρόταση, ζήτησε οικονομική προσφορά 
από τον κ. Ταβουλάρη για την σύνταξη σχετικής γνωμοδότησης που θα καλύπτει και 
τυπικά τον Σύνδεσμο και αποφάσισε τη σύγκληση Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης μέσω 
τηλεδιάσκεψης με θέματα: 

1. Την παράταση της θητείας του υφιστάμενου Δ.Σ. το αργότερο μέχρι τα τέλη 
Ιουνίου 2021. 

2. Τον προϋπολογισμό του 2021 τον οποίο έχει ήδη εγκρίνει το Δ.Σ. και θα πρέπει 
να εγκριθεί και από τη Γ.Σ. 

 
Θέμα 7: Προσδιορισμός τόπου και χρόνου της επόμενης συνεδρίασης του Δ.Σ. 
 
Το επόμενο ΔΣ θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 23 Μαρτίου 2021 και ώρα 16.00 με 
τηλεδιάσκεψη. 
 
 
Μη υπάρχοντος άλλου θέματος λύεται η συνεδρίαση. 
 
Ο Πρόεδρος  ΣΩΤΗΡΗΣ ΚΑΠΕΛΛΟΣ 

  
Ο Αντιπρόεδρος  ΣΑΚΚΑΣ ΘΑΝΑΣΗΣ  

 
Ο Γραμματέας   ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ  

 
Ο Ταμίας  ΣΟΥΡΣΟΣ ΜΑΝΩΛΗΣ  

 
Μέλος   ΒΑΡΛΑΜΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ  

 
Μέλος    ΦΙΛΑΝΔΡΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ  
 
Μέλος   ΣΟΥΡΣΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ  


